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1 tanárok és a klerikálizu.
Debreczen, május 29.

A középiskolai tanárok jelenleg a nap hő­
sei. A magyar kultúra, a jövendő értelmiség 
nevelésének csöndes, szerény munkásai egy 
mind nagyobb erővel kibontakozó kultúrharc 
homlokterébe kerültek. A szabad vélemény­
nyilvánítás és liberális gondolkozás ellen in­
tézett egyre durvább klerikális támadásokkal 
szemben ők állanak az első csatavonalban. — 
Nem szívesen, nem azért, mintha a harcot 
szántszándékkal keresték volna, hanem mert 
bele vannak kényszerítve.

A magyar középiskolai tanárság voltaké- 
pen védelmi harcot folytat az egyre durváb­
ban, egyre sűrűbben érkező támadások ellen. 
Védi megszentelt hagyományait, azokat a 
nemes tradíciókat, melyeket a magyar tan­
ügyi politika fenkölt gondolkozása, színtiszta 
szabadelvüséggel telitett megalapozói: Eötvös 
József, Trefort, Vlassics származtattak át a 
mai tanári nemzedékre s melyeket a valláser­
kölcsi világnézet hamis jelszavával egyre tü­
relmetlenebb, erőszakosabb módon igyekszik 
az útból félrerugni a Barkóczayk, a kongre­
gációsok fekete hada.

Végtelenül szomorú jelenség, de letagad­
hatatlan tény, hogy éppen az a tanügyi kor­
mányzat, melynek első feladata volna a leg­
gondosabban ápolni a szabadelvű tradíciókat, 
ezen az utón vezetni a magyar tanárságot, — 
sőt, ha letérne róla, visszakényszeriteni rá; 
éppen a közoktatásügyi minisztérium hírhedt 
ötödik ügyosztálya veti bele a felekezeti visz- 
szavonás üszkét a magyar tanárság soraiba 
és ami mérhetetlenül nagyobb veszedelem: a 
tanuló ifjúság könnyen idomítható lelkiiletébe.

így lesz a tanügyi kormányzat éppen 
azoknak az irányzatoknak hivatalos szerve, a 
melyeknek elnyomása volna főkötelessége. 
Az iskolák államosítása, vagy legalább állami 
felügyelet alá vonása volna egyik fő feladata: 
a minisztérium a kultusztárca millióit feleke­
zeti célokra fordítja. Az állami iskolákban a 
eiekezetiség kiküszöbölését maga a törvény 

,ria eJ°: Barkóczy megszervezi a Mária-kon- 
gregációkat. A hitoktatást a középiskolai tör- 
vény világos rendelkezése az egyes felekeze­
tek feladatává teszi és félreérthetetlenül ki­
mondja, hogy középiskolai rendes tanár csak 
nrra képesített egyén lehet: a miniszter a 
Mit ségve tési törvényjavaslatban a hittanáro- 

, ’ noM tanári oklevelük nincs, a rendes ta­
nárok státusába csempészi, hogy majdan az 
nllami középiskolák élére igazgatókul katoli­
kus papokat állíthasson. Az igazság, a méltá­

nyosság követeli, de maga a miniszter is ham 
goztatja, hogy a középiskolai igazgatói állá­
sokat érdemes múltú, kellő gyakorlottsággal 
biró tanárokkal töltsék be: s Íme egymásután 
jelennek meg a legfelháboritóbb igazgatói ki­
nevezések, mikor négy-öt esztendei tanári 
múlttal dicsekedő fiatal strébereket neveznek 
ki igazgatókká puszta kongregációs érdemek 
ért. Nincs nap, hogy egyk vagy másik újság 
újabb meg újabb kulturbotrány hírét ne hoz 
ná, a botrányok főfészke nyíltan meg van ne 
vezve a Barkóczy-iigyosztályában, a minisz 
tér tud róla, a parlament tud róla, az ország 
gyűlés liberális szellemű szónokai az egész 
ország figyelmét ráirányozzák: és a nemes 
báró soha biztosabban nem tilt pozíciójában, 
mint éppen most.

Lehetne ezt folytatni a végtelenségig. — 
Csak a vak nem látja, vagy az, aki strucc 
módjára homokba dugja a fejét, hogy Itt rend­
szeres hadjárat folyik minden ellen, ami libe­
rális, ami előrehaladás, ami lelki felvilágosult- 
ság. A klerikális hadjárat vezérkara, a jezsui­
ta kongregációs szervezet vezetősége (mely­
ben, mint prefektus működik Barkóczy is, ál­
lamhivatalnok létére!) nagyon jól kiválasz­
totta a harcteret, ahol első csatáját vívni kí­
vánja. A tanügy, az iskolák, a jövő nemzedék 
fogékony gyermeki lelke a csatatér. Ha itt 
megveti a lábát, nyert ügye van. Ezért intézi 
oly ádáz szívóssággal Barkóczy vezetése 
alatt a kongregációs tábor durva támadásait 
minden liberális hagyomány ellen, mely kö­
zépiskoláinkban mindez ideig féltő gond tár­
gya volt.

És a parlament, az ország népe tétlenül 
nézi az iszonyú rombolást, amit tanügyi leg­
fontosabb érdekeinkben müvei, azt a lesújtó 
véleményezést, amit a felekezeti féltékenység 
felszitásával iskoláinkban végez ez a fanatikus 
a középkorból közénk szakadt ember. Az or­
szágházban szavalnak a képviselő urak „ideá­
lis liberalizmusról“, mi egyéb jókról, ahelyett, 
hogy összefognának és a leghatározottabban 
követelnék ennek a középkori lelkületű, elva­
kult embernek azonnal eltávolítását a középis­
kolai ügyosztály éléről, ahol már eddig is 
szinte jóvátehetetlen károkat okozott a nem­
zeti közoktatásnak. __ __

őt egyedül a harcias klerikálizmus érde­
kei vezetik, ezzel szemben eltörpül előtte min­
den más érdek. Hogy ennek szolgálatára le­
hessen, nem riadt vissza attól a herosztráteszi 
munkától sem, hogy a magyar tanárságot, 
melyben eddig a felekezeti jelszavak teljesség­
gel ismeretlenek voltak, felekezetek szerint 
megbontsa és egymás ellen uszítsa.

Egy főigazgatóvá kinevezett szerzetes

közreműködésével és elnöklete alatt megte­
remtette a katolikus tanáregyesületet, mely, 
mióta fennáll, egyik exponense a kongregá­
ciós tanügyi politikának. Ennek a tanáregye­
sületnek legutolsó közgyűlésén nem átalotta 
egy tanárember vallástalansággal, hazafiat- 
lansággal és több efféle szeretetreméltó vád­
dal illetni mindazokat, akik nem tartják áldá­
sosnak Barkóczy ur és a kongregációk mű­
ködését. Ezzel kapcsolatban aztán a katolikus 
tanáregyesület feliratbab kérte a minisztériu­
mot, hogy az e váddal illetett tanártársaik el­
len (akiket azonban megnevezni óvakodtak), 
teljes hatalmi erejével járjon el.

De már ezzel telt a mérték'.
A tanári függetlenséget, gondolatszabad­

ságot ért ily hallatlan arculcsapás talpra ál­
lította a liberális hagyományait féltő középis­
kolai tanárságot. A támadást visszautasító 
szózat itt hangzott el Debreczenben, a debre- 
czcni tanári kör vasárnapi gyűlésén. E szó­
zat be fogja járni az országot és egységes 
hadrendbe fogja tömöríteni a magyar tanár­
ság túlnyomó többségét azzal a törpe kisebb­
séggel szemben, mely kész eszközül adta ma­
gát a Barkóczy-féle felekezetieskedő, gyújto­
gató politikának s nem átalotta ráuszítani 
másként gondolkodó tanártársaira a Barkó- 
czyék sötétben dolgozó, sajnos, hatalmi erő­
vel is rendelkező bosszúját.

A debreczeni kör férfias fellépését orszá­
gos jelentőségűvé teszi az is, hogy a gyűlé­
sen több kiváló fővárosi tanár kíséretében 
megjelent Négyesy László dr., az országos 
középiskolai tanáregyesület kiváló elnöke is, 
aki megjelenésével beszédesen dokumentálta, 
hogy e kérdésben az országos tanáregyesület­
ben összetömörült magyar tanárság teljesen 
együtt érez a debreczeniekkel. Egy országos 
állásfoglalás kürtjeiét adták meg a debreczeni 
tanárok s ezzel méltóknak mutatkoztak e vá­
ros hagyományaihoz, melyek Debreezent 
mindenkor a szabadelvű világnézet védőinek 
sorába utalták. A megindított mozgalom ered­
mény nélkül nem maradhat, mert támogatá­
sára siet az ország egész liberális közvélemé­
nye, mely minden erejével ellene fog szegül­
ni, hogy itt Magyarországon — Tisza István 
szavaival — második középkort csináljanak.

Cs. F.

Egyhangú képviselőválasztás. A szucsá- 
nyi kerületben csütörtökön egyhangú lesz a 
választás. Révay László függetlenségi jelölt 
visszalépett, a tótok pedig gyűlést tartottak, 
amelyen elhatározták, hogy nem állítanak 
jelöltet. Ilyenformán dr. Láng Mihály mun­
kapárti jelöltet egyhangúlag választják meg 
képviselőnek.

________________ __ _ Indiáié
pehyecgEcm» Piaci-utói« 70. (Royal Monuiédtágébin.)

Tavaséi ujáonságalm megérkeztek. Blouz kelme mtr. 10 kr., selymek blouzra mtr. 25
kr., csipke kelme mtr. 29 kr., csipkék mtr. 01 kr., kosztüm kelmék mtr. 38 kr.,himzet batiszt 
mtr. 16 kr. Szalagok, bélések, apücatiók, fehérneműik, rövid áruk, hrrlsnyák, szőnyegek
meglepő árakban U|. Molnár Lukács Kossuth-
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és Batthanyl-u. sarok, színházzal szembe*



W*'*"*’"'"* MHMMI

&M.M

DEBRECZEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG Í911. május Só.

Mmm város zárszámadása.
Hetvenezer korona fölösleg.

A mai tanácsülésen terjesztette be Ron- 
csik Lajos főszámvevő Debrecen varos 191U 
évi zárszámadásáról készített s gondosan 
összeállított jelentését, amely az-egyes ki­
adási és bevételi fölöslegekre, egyúttal 
azonban egyes részletkérdésekről is ponto­
san fölvilágositást nyújt. A zárszámadás 
részletes munkája még nincs teljesen készen, 
mert annak egyes mellékletei ma is bizott­
ságoknál van s igy azokat a foszámycvo 
még nem mutathatta be. A vagyonmérleget 
sem állíthatták ennélfogva össze, amely pe­
dig ez idén uj és érdekes részleteket fog tar­
talmazni. A főszámvevőnek ma bemutatott 
jelentéséből csupán a pénztári forgalomról 
nyerhetünk fölvilágositást. A jelentés sze­
rint szokatlanul nagy volt a pénztár rendkí­
vüli bevétele és kiadása, aminek oka az volt, 
hogy tavaly folyt be a nagykölcsonbol fob 
vett három millió korona, amelyet azutan ki 
is fizettek. Érdekes részlete még a jelentés­
nek az is, hogy a városnak 71174 korona 04 
fillérrel több bevétele volt, mint a mennyit 
előirányoztak s igy ezt az összeget a követ­
kező évi költségvetés bevételei közé veszik 
föl, illetve abból csak 46147 korona 04 fii- 
lért, mert 25000 koronát az erdei kisvasúv 
áthelyezési költségeire forditanaK.

A főszámvevő jelentése szószerint a 
következő:

Tekintetes Tanács!
A városi házipénztár, valamint a házi 

pénztár kezelése alatt levő alapítványi pénz­
táraknak az 1910. évről összeállított zár­
számadását, ezeknek alapján a külön kezeles 
alatt álló vállalatokra figyelemmel elkészí­
tett vagyonmérleget a szükséges mellékle­
tekkel kiegészítve további szabályszerű in­
tézkedés végett tisztelettel beterjesztem.

A házipénztárnál 3351133 korona 80 fil­
lér rendes bevétellel szemben a rendes ki­
adás 3156068 korona 17 fillér, vagyis bevé­
teli többlet 195065 korona 63 fillér.

A 3701024 korona 23 fillér rendkívüli be 
254972 korona 58 fillér, rendkívüli 321224 
korona 22 fillér, igy a bevételi kevesblet 
115615 korona 99 fillér. ,

Az átmeneti 47888 korona 28 fillér bevé­
tellel szemben az átmeneti kiadás 56163 ko­
rona 88 fillér, igy átmeneti kevesblet 8275 
korona 60 fillér.

Ha a fenti számadatoknál mutatkozó 
rendes bevételi többletből 195065 korona 63 
fillérből a rendkívüli átmeneti kevesblet 
együttes összegét 123891 korona 59 fillért le­
vonjuk, kapjuk a végösszesitésnél mutatko 
zó 71174 korona 04 fillér pénztári marad
vány t. , , „

Ha az 1910. évi költségvetésben elő­
irányzott összegeket a tényleges, befolyt és 
tényleg kiadott összegekkel hasonlítjuk ösz- 
sze, a végeredmény, vagyis a pénztári ma­
radvány egy és ugyanaz, nevezetesen:

Bevétel:
Előirányozva volt: rendes 3096161 K 22 

f., rendkívüli 379800 K, átmeneti —, tényleg 
befolyt: rendes 3351133 korona 80 fillér, 
rendkívüli 3701024 korona 23 f„ átmeneti 
47888 korona 28 fillér, vagyis több: rendes 
254972 korona 58 fillér, rendkívüli 3321224 
korona 23 fillér, átmeneti 47888 korona 28 
fillér, összesen előirányozva volt 3475961 
korona 22 fillér, összesen befolyt 7100046 ko­
rona 31 fillér, összes többlet 3624085 korona 
09 fillér.

Kiadás:
Előirányozva volt: rendes 2964526 ko­

rona 38 fillér, rendkívüli 511434 korona 84 
fillér, átmeneti —, összesen 3475961 korona 
22 fillér, tényleg befolyt: rendes 3156068 ko-

rona 17 fillér, rendkívüli »lg» tongai 22 
fillér, átmeneti 56163 korona 88 filler, össze 
sen 7028 872 korona 27 fillér, vagyis több. 
rendes 191541 korona 79 tiiliér, rendko/uh 
3305205 korona 38 fillér, átmeneti 56163 ko­
rona 88 fillér, összesen 3552911 korona 05
fl"érTöbblet bevétel 3624085 korona 09 fil­
lér, többlet kiadás 3552911 korona 05 fil er 
különbözet mint pénztári maradvány 71174
korona 04 fillér. ,»Ezen az összehasonlítás után egyenlő­
nek mutatkozó pénztári maradvány kitün­
tetése az 1886. évi XXII. törvénycikk 124. 
paragrafusában leli magyarázatai.

A maradvány összegre vonatkozóan 
tisztelettel javaslom, hogy a zarszamadas 
tárgyalása alkalmával a közgyűléstől fölha­
talmazás kéressék arra nézve, hogy abból 
25000 korona az erdei vasút áthelyezési es 
építkezési költsége címén ez évben fölhasz­
nálható legyen.

Megjegyezni kívánom, hogy a regi és uj, 
fizetés közti különbözet a rendes költségve- 
tésben van elszámolva s a részletezésnél. 
drágasági pótlékként feltüntetve. |

Végre tisztelettel említem meg, hogy az, 
ingatlan vagyon rész tij becslés alapján van a 
vonatkozó szabályrendelet rendelkezéseihez 
képest a vagyonmérleg beállítva s ez indo­
kolja a vagyonmérlegben mutatkozó, a szo­
kástól eltérő nagyobb vagyonszaporulatot.

Debrecen, 1911. május 27.
Roncs!I< Lajos, 
főszámvevő.

Beck Lajos: Kelemen nincs itt!
Förster Aurél: Okos ember, most nem

jött el. , . „
Rakovszky István: Apponyi Samu . . . 

(Nagy derültség. Elnök csenget.)
Rakovszky István: Kérem, a Samu név­

nek csak használna, ha mellette volna „Ap­
ponyi“. (Nagy derültség.) Ismerteti a sza­
badkőműves páholyok működését, majd Ti­
szát kezdi dicsérni. Nem követi Kelement a 
szertartások kigúnyolásában, hanem utal 
arra, hogy a keresztyén vallás megalapítója 
a szeretetet és a türelmet tette az első pa- 
rancscsá.

Sándor Pál: Miért nem tartja be?
Rakovszky István: Ne fészkelődjék!
Sándor Pál: Tanítsa az öregapját, en­

gem ne!
Rakovszky István: Higyjék el, nemso­

kára nem lehet kimondani ebben az ország­
ban, hogy: keresztyén vagyok. Beszédét az­
zal a kijelentéssel végzi, hogy a néppárt fel­
veszi a keztyüt, amit eléje dobtak és diadal­
lal fogja befejezni a harcot.

Sándor Pál, Várady Zsigmond és mások 
személyes kérdésben való fölszólalásai után 
a vita folytatását holnapra halasztották.

Az ülés délután két órakor ért véget.

A tanács a jelentést tudomásul vette. A 
zárszámadást pedig a felügyelő bizottság és 
a gazdasági bizottásg egy időben már tár­
gyalja is és tételenként vizsgálja felül. A 
zárszámadás azután a jog és pénzügyi bi­
zottság elé kerül, majd a tanács foglalkozik 
vele, úgy, hogy még a júniusi közgyűlés elé 
legyen beterjeszthető. ^ __________

Rakovszky heccei.
A képviselőház ülése.

A Ház mai ülésének javarészét Rakov­
szky István, a néppárt vezére foglalta le, aki 
folytatta a kongregációkról néhány nappal 
ezelőtt megindított vitát. Beszéde nem sok 
vizet zavart; inkább heccek előidézésére pá­
lyázott, mint komoly hatásra és ezt a célját el 
is érte. .... ....

Az ülésről szóló távirati tudósításunk itt
következik:

Kabos Ferenc elnök fél tizenegy órakor 
megnyitja az ülést.

Zichy János gróf vallas és közoktatás­
ügyi miniszter törvényjavaslatot nyújt be 
a jogi szakoktatás reformjára.

A javaslatot a közoktatásügyi bizott­
sághoz utasítják.

Következik a napirend a kultusztárca 
költségvetésének tárgyalása.

Siegescu József: Magyarországnak i 
külfölddel való szorosabb tudományos kap 
csolatát sürgeti.

Rakovszky István dicséri Zichy Jánost 
bátor kijelentéséért, hogy pozitív hitre akar­
ja alapítani a keresztyén kultúrát. 0 előtte 
eddig ilyen hangon nem mert beszélni sen­
ki és az a taps, amely őt a munkapárton fo­
gadta, az idők jele. Ez a hang a szemérmet­
len destruktiv irányoknak akarja elejét ven­
ni. Ha én igy dicsérem a minisztert, joggá 
kérdik, miért nem fogadom el a költségve­
tést. Ennek a rossz parlamenti viszonyok 
az okai, amelyek a budgetet bizalmi kérdés­
sé tették. Ezután támadja Kelemen Samut 
és Várady Zsigmondot, akik szerinte tapin­
tatlan türelmetlenséggel beszéltek a kongre 
gációkról.

Hetven millióval több 
Debrecen város vagyona

— • i :
Iiol késik a vagyon-mérleg?

Legutóbb vezető helyen mutattunk rá, 
milyen sürgős szüksége az Debreczen váro­
sának, hogy az újabb nagy kölcsönt mihama­
rabb fölvegyék. E cikkünknek ma viszhangja 
támadt a tanácsülésen abból az alkalomból, 
hogy Roncsik Lajos főszámvevő beterjesztet­
te az 1910. évről szóló zárszámadást. A fel­
szólalásokból megállapítható, hogy a tanács 
legtöbb tagja szintén nagyon sürgős szükség­
nek tartja a nagykölcsön fölvételét, s nem­
csak a jövőben való késlekedést, de már az 
eddigi halasztást is a város nagy kárának 
tartja s olyan veszedelmesnek, hogy amiatt 
esetleg a város egész gazdálkodáa megakad. 
Az a körülmény, hogy mindeddig nem tör­
tént intézkedés egy újabb nagy kölcsön fölvé­
tele iránt, okozza azt a káros helyzetet, hogy 
Debreczen városának függő kölcsönökkel kel­
lett a szükséges összegeket előteremteni, ami 
sokkal drágábbá tette a fölhasznált pénzt, — 
mintha rendes nagy kölcsönt vettek volna föl.

A nagykölcsön kérdésével kapcsolatban 
fölmerült az a kérdés is, mi akadályozza és 
akadályozta eddig is, hogy a kölcsön fölvéte­
lére vonatkozóan még semmi intézkedés nem 
történt. Erre a feleletet megadta a főszámve­
vő, amikor bejelentette, hogy a város vagyo­
nának leltára s igy a vagyonmérlege sem 
készült még el. Már pedig a leltár nélkül a 
vagyonmérleget elkészíteni, enélkül pedig az 
újabb kölcsön iránt a tárgyalásokat megindí­
tani nem lehet.

Kétségtelen azonban, hogy a leltár hiá­
nya maga még nem akadálya annak, hogy a 
kölcsön fölvételének előmunkálatait már is el­
végezzék. A tanács ugyanis még ma sem ál­
lította össze azokat a szükségleteket, ame­
lyekre a kölcsön összege szükséges, tehát té­
telenként még a tanács előtt sem ismeretes 
tisztán és áttekinthetően, hogy mily nagy kö - 
csönre van és lesz szükség. Pedig éppen a mai

Blous, Alj, Pongyola, a Tavaszi újdonságok már dús választékban rak
tárra érkeztek. Pongyolák már 2.25 krtól kezdve
Márton Ferencz Harisnya Királynál, DégBlrfBld-tér 8

__ Jvnf/: lA/rnnt? Megérkezett nagy választékba! asztali függő lámpák a legegyszerűbbtőlGLUCK JÓZSEF a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes,
flvM* él ■ kereekeáéaébe boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. —

9km*i I, * eajgytempleei iiBsM» kereteséi éi ftvegesés s I«|«InIIIm I
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tanácsülésen elhangzottak' mutatják ama pénz 
ügyi és gazdasági krízist, amelybe Debreczen 
város juthat, ha kölcsönnel idejében nem gon­
doskodik a szükséges pénzösszegek beszer­
zéséről. Az inszolvencia, a fizetési kötelezett­
ségek teljesítésének megakadása áll elő ez év 
végén már, ha csak újabb drága függő kölcsö­
nökkel nem fognak operálni, ami ismét csak 
a város megkárosítása.

A tanácsülésen a leghatározottabban kon­
statálták, hogy a legnagyobb zavar állhat elő 
a kölcsön létesítése nélkül már ez évben. Nagy 
bajok következnek be, amely különösen abban 
nyilvánulhat meg, hogy a város nem tud fizet­
ni Ennek természetesen nem szabad bekövet­
keznie s ezért a tanács elhatározta, hogy a 
polgármestert megkeresi: sürgesse meg mind 
a leltár készítő és kiigazító bizottság munká-

egy üveggel. Nagy Gábor ivott is, majd azt 
mondta, hogy lefekszik még egy ideig a kam­
rába, menjenek csak dolgozni az anyja és a 
testvérei. Be is ment a kamrába, a házbeliek 
pedig a dolguk után láttak. Egy óra múlva 
fölkereste Nagyékat a szomszédjuk, Vida La­
jos és meszet kért kölcsön. Nagyné a kama­
rába utasította Vidát, hogy onnan vegyen, — 
mert ott áll a mész. Vida be is nyitott a kam­
rába, s ekkor borzadva látta, hogy Nagy Ga­
bor ott függ egyik gerendán. A fiú ugyanis, 
amikor anyja és testvérei magára hagytak, 
kötelet vett elő, egy hordóra állt és a kamara 
egyik gerendájára fölakasztotta magat.

Nagyné és Vida azonnal levágták a kö­
telet, orvost hívtak, mire azonban ez megér 
kezeit, Nagy Gábor már halott volt. Az esetet 
bejelentették a nagyváradi tüzérségnek és a 
debreczeni királyi ügyészségnek is.

Nagy Gábor ama szavaiból, hogy nem 
akarja magát agyonkinoztatni. azonban azt
I it 1 ••_Lrvrrir a léfltéa leltár készítő és kiigazító bizottság munká- g™ J™*« Sí“ a Snaságnál rosz- 

iát mind az uj nagykölcsön fölvételének elő- szu, bántak Vele és igy minden esetre helyes
* £s igazságos dolog volna, ha a katonaság e 

tárgyban vizsgálatot rendelne el. ____

Indult 4 ló. Első lett Orssich Pál gróf száza­
dos Fuss nevű 4 éves pej kancája, lovagolt 
Mr. Róbert, második Liptay Béla Dictator 
nevű 5 éves pej paripája, lovagolta rollis J. 
főhadnagy, harmadik Haber Lajos Landes­
kind nevű 5 éves szürke paripája, lovagolta
Neimans R. báró. inm1mfn

VI Vigaszverseny handicap. 1000 koro­
na a győztesnek, 200 korona a másodiknak,
mo komna a harmadiknak Távolság 2000
méter Indult 8 ló. Első lett Kállai R. Future 
nevű 3 éves pej kancája, lovagolta Wecker­
mann, második Neimans R. Mró Anadne> ne­
vű 3 éves pej kancája, harmadik Korbuly 
László hadnagy Carmina nevű 4 éves sárga 
kancája, lovagolta Sircfía.

VII. Mezei gazdák (iöldészek) versenye. 
Az elsőnek 100 korona, másodiknak 60 koro- 

a na, harmdaiknak 40 .negyediknek 20 korona. 
Távolság egyszer a pályán korul. Első lett 
Murvai József Balaton második Oláh Mi 
hály Baba, harmadik Fischer Jenő Halom, 
negyedik Madai Sándor Rabló nevű lo­
vával.

munkálatait.
Értesülésünk szerint a leltárkiigazito bi- _______________ _____

zottság junius 2-án pénteken délután tartjaI
meg ülését, amelyen a kiigazítás munkálatait I dBbrBCZBttl 1ÓVBESBÍIY BK» 
befejezik. Az uj leltár adatait az uj becslések,! 
a kataszteri felmérések és a mai értékállapo- 
tok szerint állították be s eszerint Debreczen Verőfényes, napsugaras délutánon toiyt 
város vagyonának értékében lényeges emel- |e a lóversenyek második napja, na »eine ,
kedés állott be. Az ingatlan gyobbszámm'm'ilv az eiőző'napon.
ugyanis 130 millió koronára, tehát 70—80 kV ^ Vasárnapi versenyen is történt kisebb 
millió koronával emelkedett. E jelentékeny ba|eset- Wodiáner B. hadnagy, aki Molnár 
vagyonérték szaporulat kerül majd bele a | Lajos Alkonyát lovagolta a hadseregi a .-
mérlegbe s a '

Az ui tervezet.
Vargha Elemér dr. tanácsnok elkészí­

tette a város tisztviselő-, segéd- és ke^eJ®‘ 
személyzetének uj fizetési tervezetét. A ta­
nácsnok szem előtt tartotta a belügyminisz­
ter legutóbbi leiratát s ehhez képest az ui 
tervezet akként osztja a város 
tait az állami VII—XI. fizetési osztályokba, 
hogy amennyiben a város által niegállapi-

uiijua niivunj™invas I tott illetmények az állami fizetési osztály
dályversenyben, az egyik aka^^' °™k- ban meghatározott javadalmazást megha­
tói elbukott. Az ügyes lovas azonban csak > ^ & többletet mint városi pót ékot
hamar nyeregbe szállt és haimadiknak - I állította be. Az uj tervezetet az alábbiakban
ta b A er seri y lefolyásáról szóló részletes ismertetjük^ ^ polgármester; fizetés 
tudósításunk a következő: a 12000 korona, lakbér 2000 korona, városi

I. Eladók handicapja. 1000 mn nótlék 1000 korona. ...győztesnek, 200 korona a másodiknak, U)0 pótlék^ polgármester-helyettes. fő-
korona a harmadiknak. Távolság 1200 I -- — fx^Ai-nni- nrvn<í7.£ki el-rvuiviu* « B, « loH Npímanf; W

szaporulat kerül maja oeic d Lajos Alkonyat lovagol d a —

öngyilkos tüzérkatona.
r Egy mlkepércsl legény tragédiája.

A katonaságtól való félelmében vetett vé­
get életének ma délelőtt egy fiatal földes gaz­
da akinek a nagyváradi tiizérezrednél a bar
rnadik esztendejét kellett volna leszok j második BÜtoh" Péter

Az öngyilkos Nagy Gábor huszonotveves golta K Pla *Qr nev(i 3 éves sárga kan- 
mikepércsi gazdálkodó A fiatal embert ez- baro l a^ ^ta Vitthalme, harmadik Borbély 
előtt két évvel sorozták be György Pár,dó nevű 4 éves sárga kancája,
ezredhez. Két évet leszolga t a katonaságnál uyorgy
tavaly télen azonban, miután megtörte a ne- 11 pa|jagi handicap. 1000 korona a győz 
héz szolgálat és betegeskedni kezdett, sza - b 200 korona a másodiknak, 100 koro 
Ságot kért. Az ezredparancsnokság szabadsa- harmadiknak. Távolság 1800 méter la
golta is Nagy Gábort, aki ekkor anyjához,| ] „A 1A r, » i ams főhadnagy

“du" t hat ló. Ékő lett Neimans R. báró 
Cancadeuse nevű 4 éves pej kancája, Jov ^

Ságot kért Az ezredparancsnokság szatodsá- TMág 1800 méter. In- (ház. KlFizetés 4400, 4000
golta is Nagy Gábort, aki ekkor anyjához, öt ,ó E)sö jett Molnár Lajos {obadt'a?.y ^é3fi00l korona lakbér 1040 korona, városiNagy •!ó1z*ejué mikepércsi lakoshoz téH visz-1 A|gy néni 3 éves pej ménje lovagolta Föl. 1000 korona; mezőrendörkapitány-Nagy .lozsetne miKcpei vai mruíihu. ■ 
sza, ahol gazdálkodott, több ízben betegeske 
dett is a fiatal ember, aki már azt remélte, 
a még hátralevő egy esztendőt már nem kell
leszolgálnia. , , /, ,, ..

Tegnap azután behívót kézbesített neki a 
szolgabiróság a nagyváradi tüzérségtől, me y 
felszólította, hogy e hó 29-én, vagyis ma reg­
gel vonuljon be a katonasághoz. A behívó na­
gyon elkeserítette a még betegeskedő _ fiatal 
embert s elkeseredve mondta édes anyjanaK.

- Hiába is hívnak be, mert úgy sem fo- 
gok az ezredhez bevonulni. Eleget szó g c 
én már ott. Elég volt abból két esztendő. ÉP-

so íeu muinai ^ p ■
Algy néni 3 éves pej ménje, lovagolta Fobs 
J. főhadnagy, második Bartos L cmé^ B 
iípvíi 4 éves sárga ménje, lovagolta mr. ku 
berts harmadik Gencsy Károly Dämon ne 
vü 3 éves pej ménje, lovägoUa a tulajdonos;

III. Totalizator verseny. sikve1r*®?yV0 
Adia a földmivelésügyi miniszter. 1500 ko 
rona a győztesnek 300 korona a második- 
nnk 100 korona a harmadiknak, l avoi & 
2400 méter Indult 4 ló. Első lett Issekutz 
fiv főhadnagy Hauptmann von Kopemck
nCVÜ 4ásodTk oisTich F gróHőíiadnagyLa-

« TBS vokäSS íéTesztendő ÉP-1 4 éyes pel mW«g^fSzadJs
SSSr mar a 8 ISn^3 ™esdská^mJn,e. loyagolla SÍP-

Özvegy Nagy József ne vigasztalni pro j főhadnagy. oVnriáiwersenv A dijjat hálta a fiút!de ez! szomorúan válaszolta: IV. Hadsereg akadályverseny, Uqq
- Nem akarom, hogy megint agyőnka- adja a soProj“tJ®n2k 206 korona' a második-

SÄÄÄ El Hs,
^iTaHiSt'-beszőli ilyen Mondókat! by„,a»Mdnagy f]

~ "tÄ hogy mi,yen get akato- meid M ^ "^lad

“ tag"» SR*

Nagyváradra kellett volna indulnia Nagy , Magyar Lovaregylet. 1500 koronabornak, kérte az anyját, hogy hozzanak neki I adJa^Magy 300 korona a másodiknak, .

flu bufelejtŐül akar pálinkát mni s hozott is > korona ajia_------------------------- "TTT ,

VII. osztaiy. ruistmuwsvr-uv.pv..-- 
jegyző, főkapitány, főmérnök, arvaszéki el­
nök, tanácsnok, föszámveyo. 3 bzetési fo­
kozat, 5 évi várakozási idővel Fizetés 6000.
5400 4800 korona, lakbér 1280 korona, va 
rosi pótlék 1200 korona, a gazdasági tanács­
nok 800 korona úti átalány.

VIII. osztály. Főügyész, foorvos, arva­
széki ülnök, I. o. rendőrkapitány, I. aljegyző, 
építész mérnök, főszámvevó hejjettes, jo 
(házi) pénztárnok, mérnök. 3 bzetési fokozat 
5 évi várakozási idővel. Fizetés 4400, 4000 
és 3600 korona, lakbér 1040 korona, város
pótlék 1000 korona; mezorendorkapitány-

nak 2000 korona úti- és napidii átalány.
IX. osztály. 11. aljegyző, aluf.yéf ’ rfe°^‘ 

véltáros adófőtiszt, számvevő, II. °- re"a“ 
őrkapitány, adópénztárnok, gyampénztar- 
nnk muzeúmőr, fő (házipénztári) ellenőr, vá-
rosía™a vtedhidi igazgató «et, orvos.
adópénztári ellenőr, gyámpénztári ellenőr.
3 fizetési fokozat 4 évi várakozási idov . 
Fizetés 3200, 2900, 2600 korona, lakbér 800 
íórona városi pótlék 800 korona, a város­
gazdának 800 korona utiátalány, a vágóhídi 
Katónak lakás természetben, fűtés vilá­
gítás, a külsőségi orvosnak 600 korona lotar-

tas" ^ ne,*Aiv in o aljegyző, rendőrfogal- 
mazó számvevőségi számtiszt, levéltárnok 
közgyám, állatorvos (vagohuh ellenőr), rend 
őrfelügyelő, tanácsi iktató, tanács1 kiadó, má 
tai biztos, birtoknyilvántarto, iHetéknyilva - 
Hrtó építőmester, állatorvos, mérnöki raj- 
zoió,’irodatiszt. | fizetési fokozat ^ívt vó-

tokbéVÉo ko ona! yárosi pótlék^00

äsksäS
ellenőr) természetbeni lakást, bitést, világi 

o rpndnrfelü^velő 600 korona, lotartast,, má!a biztos laMsi: 600 korona lótartást 
kan és 6 hold löld használatát, a külsőségi
állatorvos ugyanennyit lakás nélkül.

XI. osztály. Adokivetó, pénztári tiszt,

AlaPUtatotT1867-n. iliÄ ügyelni.

Véeh esni» sí*08 *• „
■zOrmc ara, szabó és szorszabé kellékek 

raktáré
m^h a M

Z LVl • • *  - -  -------- ----------------
Elsőrangú lémfía^i^zőrnéTrahlkst cseki,
Wli* .erakl*»»*á^ »áH«l«l b,c„ „,z,imitál megbizatm

fSfallftett raktárakban, , Végt. GyUlS«
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adótiszt, segéd városgazda, leltárbiztos, 
rendőrségi iktató, rendőrségi kiadó, I. o. kór­
házi biztos, száliásmester, polgári, mező és 
rendőrbiztos, katonaügyi iktató, kiadó, le­
véltárnok, népfelkeiési nyilvántartó, segéd 
számtiszt, katonaügyi nyilvántartó, árvaszé­
ki iktató, kiadó, irattáros, II. o. kórházi biz­
tos, kézbesítést vezető, büntetéspénz-behaj- 
tó, segéd adókivető, utmester, végrehajtó, 
írnok. 3 fizetési fokozat, 4 évi várakozási 
idővel. Fizetés 1800, 1600, 1400 korona, lak­
bél 640 korona, városi pótlék 400 korona. (A 
segédszámtiszt és az utána felsorolt alkal­
mazottak nem kapnak városi pótlékot.) A 
mezőrendőrbiztosoknak 600 korona lótartás, 
a mező- és rendőrbiztosoknak egyenruha, a 
külsőségi végrehajtónak 1000 korona lótar 
tási és napidij-átalány.

A közigazgatási gyakornokok száma 
6-ban állapittatik meg és személyenként 
2000 korona segélydijat kapnak.

Mindazik, kiknek összjavadalmazása a 
jelen osztályokba való besorozás folytán ke­
vesebb lesz, mint amennyit ma élveznek, a 
különbözeiét személyi pótlékként kapják, a 
mely a nyugdíjba beszámít. A személyi pót­
lék mindaddig jár, mig az illető a fizetési fok­
ban való előmenetel utján azt a javadalma­
zást el nem éri, melyet jelenleg élvez.

A szolgaszemélyzet I. fizetési osztályá­
ba tartozik a hajduőrmester; 3 fizetési foko­
zat, 5 évi várakozási idővel. Fizetés 1400, 
1300, 1200 korona, lakás és ruha termé­
szetben.

A II. fizetési osztályba tartoznak a ka- 
puör, hivatalszolga, kézbesítő, 5 fizetési fo­
kozat, 5 évi várakozási idővel. Fizetés 900, 
850, 800, 750, 700 korona, lakbér 200 koro­
na, ruha természetben.

A rendőrlegénység. I. osztály: rendőr- 
őrmester, 3 fizetési fokozat, 5 évi várakozási 
idő. Fizetés 1700, 1600, 1500 korona, lakbér 
320 korona.

II. osztály: fogházfelügyelő, rendőrtize­
des, 3 fizetési fokozat, 5 évi várakozási idő. 
Fizetés 1400, 1300, 1200 korona, lakbér 260 
korona.

III. osztály: I. o. gyalogrendőr, 3 fizeté­
si fokozat, 3 évi várakozási idővel. Fizetés 
1100. 1000, 950 korona, lakbér 200 korona.

IV. osztály. II. o. gyalogrendőr, 3 fize­
tési fokozat, 3 évi várakozási idővel. Fizetés 
900, 850, 800 korona, lakbér 200 korona. —- 
Mind a négy osztályban ruha természetben.

A lovasrendőrök a megfelelő fizetési osz­
tályban 500 korona lótartási átalányt is 
kapnak.

A próbarendőr havi fizetése 60 korona.
A kinevezett rendőr a IV. fizetési osz­

tály 1. fokozatából áhrom év betöltése után a 
rendőrségi szabályzatban meghatározott fel­
tételek mellett átlép a III. osztály 3 fokoza­
tába. *

A jog- és pénzügyi bizottság holnap, 
kedden délután 3 órakor tartandó ülésén tár­
gyalja a tervezetet, mely a junius hó elejére 
összehívandó rendkívüli városi közgyűlés elé 
kerül.

PPQXLT.
Szenzációs footballmérkőzés. Elsőran­

gú sportszenzációval kedveskedik a Torna­
egyesület közönségének. A bécsi első osztá­
lyú csapatok egyik legjobbját, az Athletik 
Club „Viktoria‘‘-ját látja mindkét ptinkösti 
napon vendégül. Debrecen sport-történeté­

ben egyedül áll ez az esemény és a Torna- 
egyesületnek, valamint a városnak nagy 
áldozatba kerül ennek megrendezése, re­
méljük azonban, hogy a derék debreceni kö­
zönség honorálni fogja ezen áldozatkészsé­
get és nagy Debrecen teljes közönsége lesz 
majd jelen az osztrák és magyar színek vias- 
kodásán. Bécsi vendégeink ünnepélyes fo­
gadtatásáról, valamint a mérkőzések köze­
lebbi részleteiről a helyi lapok és plakátok 
utján értesíti a közönséget a Tornaegyesület.

Férjgyilkos asszony.
Marólúgot töltött az ura szájába.

Legutóbb egy rövid hírben emlékeztünk 
meg arról, hogy Vincze Mihály hajdúböször­
ményi jómódú földesgazda marólúgot ivott és 
meghalt. Amint ma értesítenek bennünket: — 
nem öngyilkosságról, vagy tévedésből történt 
mérgezésről, hanem egy asszonynak rémre­
génybe illő rettenetes bűntettéről, gyilkosság­
ról van szó. Vincze Mihály ugyanis nem té­
vedésből pálinka helyett itta meg a marólúgot, 
hanem a felesége, meg a sógora erőszakkal 
töltötték a szájába a gyilkos mérget.

Már a temetés napján suttogtak az isme­
rősök arról, hogy Vincze Mihály nem maga 
itta meg a mérget, hanem elpusztították, meg 
gyilkolták. A sugdosásról tudomást szerzett a 
csendőrség is, amely a városi rendőrséggel 
együtt megindította a nyomozást és ennek 
során megállapította, hogy rettenetes módon 
elkövetett gyilkosság történt, amelynek okát 
azonban még nem lehetett teljes bizonyosság­
gal kideríteni. A gyilkosságról Vincze Mi- 
hályné beismerő vallomása nyomán s a vizs­
gálat folyamán beszerzett adatokból megálla­
pítást nyert a következő körülmény.

Vincze Mihály, aki különben nem volt ga­
rázda ember s a családját is szerette s azzal 
nem bánt rosszul, néha nagy ritkán becsipett, 
de ilyenkor sem volt durva. Pénteken is ilyen 
állapotban tért haza, ahol a feleségével, Mo- 
nori Juliánnával összeveszett. — A különben 
nem garázda embert, akit a szesz is hevített, 
a veszekedés annyira fölizgatta, hogy meg­
akarta verni az asszonyt. Eközben érkezett a 
sógora oda, Monori Sándor, akivel együtt az­
után Vincze Mihályt lefogták s az udvaron 
levő csűr mellé kötötték úgy, hogy mozdulni 
sem tudott. Azután bevonultak a házba s azon 
tanakodtak, hogyan lehetne Vinczét eltenni a 
áb alól. Csakhamar meg is egyeztek a gyil­

kosság módjában és eszközeiben és délután 
végre is hajtották azt. Délután két üveget ké­
szítettek, egyikbe pálinkát töltöttek, a másik­
ba erős marólúgot. Az asszony azután a pá­
linkás üveggel odament az urához és megitat­
ta, majd Monori vitte oda a marólugos üveget. 
Vincze azonban rosszat sejtve nem akart az 
üvegből inni, mire Vinczéné lefogta az ura fe­
jét, kifeszitette a száját és igy Monori mintegy 
félliter marólúgot öntött Vincze torkába. A 
gyilkosok ezután az ágyra fektették Vinczét, 
aki nehány óra múlva borzalmas kínok között

meghalt s az ágy mellé odatették a marólugos 
üveget. Másnap reggel Monori maga ment az 
elöljárósághoz azzal, hogy Vincze véletlen- 
ségből megmérgezte magát. A szerencsétlen 
áldozatot el is temették s csak a temetés után 
lett gyanús a dolog.

A csendőrség azonnal letartóztatta a két 
gyilkost, akik közül Vinczéné mindent be js 
vallott már. Mindketten már a debreczeni 
kir. ügyészség fogházában vannak. A meg­
gyilkoltnak egy fiacskája van, akit a nagy­
szülők vettek magukhoz. Vincze Mihály, aki 
egyébként is vagyonos ember volt, Monori 
Sándorral együtt bérelt a hadházi határban 

j egy 40 holdas birtokot s most az a gyanú is 
! fölmerült, hogy Vinczéné és Monori a vagyo­
náért ölték meg a szerencsétlen Vincze Mi- 

I hályt. A debreczeni ügyészség erélyesen foly- 
■ tatja a vizsgálatot.

Ä ilelroeni taÉoli liwíhi
Felelet a klerikális támadásokra.

Gazdák figyelmébe 1

JOHNSTON

Bächer-Nelichär-Johnston

Nevezetes gyűlést tartott a debreczeni 
középiskolai tanári kör vasárnap délelőtt. A 
gyűlésre számosán jelentek meg a vidéki ta­
nárkarokból sőt a fővárosi tanári kar több ki­
váló tagja, élükön a tanárok országos egye­
sületének elnökével, Négyesy László dr. egye­
temi tanárral, szintén lejött, hogy részit ve­
gyen a debreczeni kör gyűlésén.

A fővárosi vendégek szombaton este ér­
keztek. A pályaudvaron a debreczeni kör el­
nöksége üdvözölte őket. Este ismerkedő va­
csora volt a Bikában, ahol a város különböző 
jellegű középiskoláinak tanárai nagy számmal 
jelentek meg.

A gyűlés, melynek jelentőségéről vezér­
cikkünkben emlékeztünk meg, a református 
kollégium tanácstermében vasárnap délelőtt 
folyt le. A gyűlést mind a hozott határozatok, 
mind a megjelentek eddig nem tapasztalt 

j nagy száma és a fővárosi tanárok részvétele 
i kiemelik a kör rendes gyűlései közül. A hely­
beli intézetek tanárkarai teljes számmal, a bö­
szörményi, a nánási, nyíregyházai és zilahi 
főgimnáziumok képviseletében számos vidéki 
tanár, a tanáregyesület középponti vezetősége 
részéről Négyesy László dr., O. K. T. E. el­
nök, a budapesti tanári kör képviseletében: 
Ágner Lajos, a kör titkára, Dénes Lajos, Szi­
lágyi Sándor, Kuncz Aladár, Baumgartner 
Alajos és Benedek Marcel fővárosi tanárok 
jelentek meg.

A gyűlést Dóczi Imre, a kör ejnöke nyi­
totta meg, hatásos szép szavakban emelve ki 
a fővárosi és vidéki tanárság baráti együtt­
működésének jelentőségét, melyre különösen 
szükség van a mai nehéz időkben, mikor a ta­
nári egészséges közszellemet éppen arról a 
helyről érik támadások, ahonnan legkevésbbé 
volna szabad: a minisztérium középiskolai 
ügyosztálya részéről, mely ahelyett, hogy a 
nemzeti munkában egyesítené a magyar ta­
nárságot, a felekezeti visszavonás iiszkét dob­
ja közéje.

Utána Gulyás István dr., ref. főgimnáziu- 
mi tanár tartotta meg roppant érdeklődéssel 
kisért felovasását a tanári függetlenségről. 
őszintén, kertelgetés nélkül feltárta mind azo- 
kat a visszásságokat, a tanügyi kormány és 
a középiskolai tanárság egy klerikális csoport-

óktelepl
a nagytraflb udvarból

ijis Man Pb-éö hl szán alá
a (Dreher mellé) helyezzük át! Szemben az eddigi gépraktárral
Rá,hmer Sándor
azÄmerikal tengeri termelő eszközök kizárólagos képviselete.
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ja részéről tapasztalt mélyen elszomorító je­
lenségeket, melyek az egész magyar közép­
iskolai tanárság lelkét aggodalommal és ke­
serűséggel töltik el. Különösen a katolikus ta­
náregyesület egyik tagjának, Miklóssy István 
fővárosi tanár orvtámadásával foglalkozott 
részletesen, melylyel ez a minden kollegiális 
érzületből kivetkőzött, klerikális fanatizmusá­
ban elvakult kongregánista mindazokat, akik 
nem értene kegyet a kongregációsokkal — 
mindazokat vallástalansággal és hazafiátlan- 
sággal vádolta meg s nem átallotta a minisz­
tériumot hívni fel arra, hogy ellenük a ha­
talmi erőszak fegyvereivel járjon el. Gulyás 
István dr. a vádakat önérzetes, kemény han­
gon utasította vissza s a gyűlésen megjelen­
tek lelkes tetszésnyilvánítása közben olvasta 
fel a határozattá lett javaslatot, mely szóról- 
szora így hangzik:

1. A debreczeni tanári kör egyáltalá­
ban nem tapasztalja, hogy a magyar tanár- 
sag körében olyan törekvések érvényesül- 
mének, melyek a nevelésnek akár vallásos, 
.akár hazafias irányát veszélyeztetnék en­
nélfogva a tanárságnak minden 'ilyen irá­
nya meggyanusitását jogosulatlannak tart­
ja, visszautasítja s az ilyen méltatlan vá­
dak ellen is orvosszerül a középiskolai ta­
nári pragmatika mennél előbbi megalkotá­
sát kívánja.

2. Hasonló határozathozatal céljából 
megkeresi körünk a tanáregyesület igazga­
tóságát és az egyes tanári köröket.

Ezután Horvay Róbert dr„ főreáliskolai 
tanár tartott előadást a tanárságot anyagilag 
érdeklő kérdésben, melynek folyamán elfoga­
dásra ajánlotta Theisz Gyula fővárosi tanár­
nak a nyugdíjügyben kidolgozott tervezetét. 
A gyüiés ebben az értelemben határozott. — 
Egyhangúlag választotta meg továbbá a kör­
nek a központi választmányba küldendő tag­
jait: Karai Sándor, Sinka Sándor. Leffler Sá­
muel, Horvay Róbert dr. és Gulyás István dr. 
személyében.

Nádasdy Alajos a pénztár állapotáról, — 
Csűrös Ferenc dr. titkár pedig a kör ez évi 
működéséről tett jelentést. A gyűlés végén az 
dnök indítványára a kör üdvözlő táviratot 
küldött Tisza István grófnak, a képviselőház­
ban mondott nagyszabású beszédéért, egy­
szersmind annak a reményének adva kifeje­
zést, hogy a még függőben levő kérdésekben 
is méltányolni fogja a tanárságnak a nemzeti 
kultúrával egybeforrott érdekeit.

A gyűlés után a nagyerdei Dobos-pavil- 
lonban látta vendégéül a Debreczeni tanári 
kői a fővárosi vendégeket. Debreczen és kör­
nyékének egész tanári társadalma részt vett 
a kitűnő hangulatban lefolyt társasebéden. — 
Az-országos egyesület elnökét igen szép be­
szédben üdvözölte Dóczi Imre középiskolai fel 
ügyelő, a lerándult fővárosi tancirokra pedig 
iu yas István dr. mondott pohárköszöntőt, a 

melyben kifejezett indítványára az egybe- 
gyult társaság táviratban üdvözölte a buda­
pesti tanári kört. Négyesy László dr. magas 
szarnyalásu beszédben méltatta a magyar ta 
narság egységes állásfoglalásált s éltette a 
lebreczeni kört, mely a legválságosabb küz­
delmek idején is mindig szilárd támaszként ál- 
ott az országos egyesület elnökségének ren­
delkezésére.

Számos lelkes felköszöntő hangzott még 
ci, melyek között különösen nagy lelkesedést 
eltett a piarista gimnázium megnyerő mo­
rn 11 •..ieles fiatal igazgatójáé, melyben bizony­

ságot tett arról, hogy a helybeli piaristák ha­
gyományaihoz híven távol áll a Barkóczyék 
urelmetlen felekezetieskedésétől. Az ebéd vé­

geztével a vendégeik egyenesen az állomásra 
juttattak, a legszívesebb hangon véve búcsút 
debreczeni kartársaiktól.

A fiumei hajós-sztrájk, i m«.™;
Hétszáz tengerész bérharca.

Az Ungari-Croatának hétszáz embere 
sztrájkol. Kormányosok, fedélzeti matrózok, 
gépészek, gépészsegédek, fűtők, szénhordók! 
szakácsok, pincérek, szolgák, kukták és az 
inasok.

A sztrájkolok követelése az, hogy emel­
jék a fizetésüket (tiz-husz koronával) és ad­
janak nekik szabadságot is minden eszten­
dőben. Eddig nem volt szabadságuk, külön 
kellett kérni s csak égető esetben kaphatták 
meg.

Az Ungari-Croata igazgatósági épületé­
ben érthető az izgalom. Az igazgatóság tag­
jai csaknem állandóan együtt vannak és ta­
nácskoznak a tengeri hatóság embereivel. 
Cheraci Antal ügyvezető igazgató a társa­
ság állásfoglalásáról a következőket mondta 
egy újságíró előtt:

— Mi nem vagyunk hajlandók ezeket a 
túlzott követeléseket teljesíteni, melyek évi 
félmillió koronával terhelnének bennünket.

I Érdeklődtünk a többi vállalatnál: azok még 
rosszabbul fizetik az alkalmazottaikat. Mi el 
vagyunk határozva a legvégsőkre. A legény­
ség szervezett szocialista s nekünk egyszer 
valahára le kell számolni velük. Képesek va­
gyunk egy hónapra az egész forgalmat be­
szüntetni, bár erre aligha lesz szükség.

A sztrájk hatása voltaképen csak ma lát- 
szott meg a kikötőn. Harminhat vörössá­
vos, fehércsillagos Ungaro-Croata horgo­
nyoz és a kikötőt csak minden két órában 
szeli át az abbáziai személyszállító hajó. A j 
társaság még három-négy útban levő hajót 
var vissza, azután teljes lesz az Ungari-Croa­
ta veszteglő hajóparkja. Szombaton megjött 

I Velencéből a „Salona“ gőzös, mely holnap1 
este megy vissza Velencébe.

1 A társaság az eddigi tizenkét olaszor­
szági járat helyett csak hatot fog fenntartani.

■ A Dániel Ernő ma este megy Anconába, a 
I Pola ma reggel indul Karlopagóba. Dalmá­
ciába csak szerdán megy a Vértes nevii gő­
zös. A kikötőben a szolgálatot egyelőre a 
révhatóság emberei látják el és ezért a hajó­
felügyelet nagyon is hiányos. Szombaton két 
hajó egymásnak ment és kis hijja, hogy el 
nem sülyedtek. Az Előre nevű kormányzó­
sági gőzösön csak egy fűtő és egy matróz 
teljesít szolgálatot.

A sztrájkoló munkások tanyája a Via 
Fiumarán a Sedi Riunitában van, a szakszer­
vezet helyiségében. A fűtők és a matrózok 
ma délelőtt tiz órakor tanácskozásra gyültek 
össze, tizenegykor pedig a gépészek tanács­
koztak és egyértelműen elhatározták, hogy 
folytatják a sztrájkot.

Ma este ugyancsak a Sedi Riunitában az 
összes szervezett ipari munkások vezetői ta­
nácskoztak és valószínű — a hangulat leg­
alább erre mutat — hogy kimondják az álta­
lános sztrájkot. Tiz év óta kisért ez már Fiú­
méban és a munkások csak az alkalomra vár­
nak, hogy megkezdjék. A hatóság is tart az 
általános sztrájktól és ezétr Pioppó gyárvá­
rosban ötven rendőrt összpontosítottak Mi- 
nachi Marió rendőrparancsnok vezetésével, 
hogy az esetleges zavargásoknak elejét ve­
gyék.

Sztrájkban állanak a Hrvatska (horvát) 
hajóstársaság alkalmazottjai is és a társaság 
négy hajója most a zenggi kikötőben veszte­
gel. Az Austro-Croata nevű hajóstársaság 
két hajóját, melyeket a munkások szintén ott­
hagytak, tegnap visszaküldték Vegliába és 
most ott vesztegelnek

Imin? ln7Qof fest és vegyileg tisztit
HUIIB4 «IU40CI Dilrami Biár is fíiiJif Inn ,li

— A miniszterelnök a királynál. Buda­
pesti tudósítónk jelenti: Khuen-Héderváry 
gróf miniszterelnök holnap jelenik meg bu- 
csukihallgatáson a királynál Gödöllőn.

— A német gazdák Debrecenben. Deb­
recen város tanácsa a Németországból ta­
nulmányútra jövő és e hó 30-án érkező elő­
kelő német földbirtokosok fogadtatására nagy 
előkészületeket tett. A vasúton fényes fogad­
tatásban részesíti s úgy a Bikában, mint a 
Hortobágyon, ahova junius 1-én mennek ki 
a német földbirtokosok, banketet rendez tisz 
teletükre. A magyar államvasut a vendégek 
részére külön vonatot bocsát rendelkezés­
re. A vendégeket a város részéről a tanács 
több tagja, a gazdasági tanintézet vezetősé­
ge, a gazdasági egyesület és gazdakör el­
nöksége fogadja s az országos magyar gaz­
dasági egyesület kiküldötte fogja kisérni. A 
tanulmányúira jövő német földbirtokosok 
nevei a következők:

Albinus Wolther józságigazgató, Porosz- 
ország, Bennevitz Ferenc földbirtokos, Szász 
ország, Bicler O. Brandenburg, Büttner N. 
jószágigazgatósági főtiszt, Brandenburg, 
Klausz János Szászország, Ficke Ottó keres­
kedő Chemnitz, Franz Oszkár szolgálaton 
kívüli főhadnagy, földbirtokos Drezda, Fünf­
stück Walter földbirtokos Szilézia, Johansen 
P. földbirtokos Schleswig-Holstein, Kaiser 
F. O. földbirtokos Szászország, Keibel Pál 
földbirtokos Brandenburg, Kiehn G. földbir­
tokos, földmivelésügyi tanácsé,s Posen, Lan- 
glet Artúr földbirtokos Pomeránia, Reibnitz 
Ernő báró szolgálatonkiviili őrnagy. Szilé­
zia, Roloff Erich földbirtokos Brandenburg, 
Priov Staviste földbirtokos Szilézia, Pai- 
muth Henrik földbirtokos Anhalt, Schaffer 
földbirtokos Szilézia, Schirmann Mérton föld 
birtokos Pomeránia, Schober Alfréd földbir­
tokos Szászország, Schmidt Ottó földbirto­
kos Szilézia, Schultz-Lupitz Richard föld- 
birtokos Szilézia, Szczutovszky Seeger Vil­
mos földbirtokos Gross-Grauden, Piems Ká­
roly gyárigazgató Szászország, Stiller Pál 
földbirtokos Német-Lissa, Vielhack Erich 
gazdálkodó Berlin, Wulffen-Mahndorf János 
kapitány, földbirtokos Szászország, Ziegen- 

, bein Alzey Ernő dr. gazdasági tanácsos, ne- 
; velőintézeti intéző Hessen, 
i — A jogi oktatás reformja. Fővárosi tu- 
dósitónk jelenti: Zichy János gróf kultusz- 

' miniszter ma terjesztette be a jogi oktatás 
I ideiglenes szabályozsáról szóló törvényjavas­
latot, amely fölhatalmazza a minisztert, hogy 
az egyetemeken és jogakadémiákon a vizsgá­
lati és tanulmányi rendet szabályozhassa és 
az államvizsgák helyett más vizsgálatot álla­
pítson meg. Szükséges a bírák és közigazga- 

' tási tisztviselők nagyobb jogi képzettsége. — 
j Az uj reform összefügg a harmadik egyetem 
kérdésével s ezért hosszabb tanulmányozást 
igényel. Egyik cél az, hogy az ifjúságot a 
második alapvizsga után is foglalkoztassa té­
teles joggal s a tantárgyak hallgatására szo­
rítsa és ezért a Hetedik félév elejére egy uj 
vizsgát terveznek.

— A Debreceni Kaszinó közgyűlése. A
debreczeni Kaszinó évi rendes közgyűlést teg­
nap délelőtt 10 órakor tartotta meg a tagok 
élénk érdeklődése mellett. Szunyogh Sándor 
kir. tanácsos elnök az ülést megnyitván, a 
jegyzőkönyv Hitelesítésére Benedek Lajost és 
Radakovich Gézát a szavazatszedő bizottság 
tagjaiul pedig Rickl Antal elnöklete alatt Kar­
dos Bélát és Nyíri Ernő drt kérte fel. Ezután 
Bodnár titkár felolvasta az elnökség múlt évi 
jelentését és a zárószámadásokat, amelyeket 
a közgyűlés változatlanul elfogadott. Az évi 
jelentés kegyeletes szavakban emlékezik meg

mindennemű ruhát, valamint csipke és szövet 
függönyöket kifogástalanul. Telefon szám 701

30 rőfös végvásznakat
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azokról az elhalt tagtársakról, kik nemcsak a 
kaszinó életében, de városunk társadalmi éle­
tében és közügyéiben is vezérszerepet vittek 
s akiknek elmúlása nagy veszteség nemcsak 
I kaszinóra, de egész Debreczen varosara 
nézve. A bemutatott költségelőirányzat el
gadása után a közgyűlés egyhangú lelkes^ 
déssel megválasztotta tisztikarát, 
rint elnök: Szúnyog!. Sándor; alelnok: Wesz- 

■ prémy Zoltán, igazgató: Leszkay Gyula, 
i titkár: Bodnár Géza; ügyész: dr; 01^vary
• László: pénztáros: LAová?zcJ^!’ AcSsZ Nagy 
v vő- Kövv Lajos; számvizsgálók. Acs Nagy 

vVrnlv Reke László. A választmány tagjaiul 
míválasSattak: Csanak József, Csanak Já- 

: S Domahidy Eteméi- 
i’ Katz Mihály, Kemény Mór dr„ Kovács uy 
- la Lestván Adorján, Popper Mór dr., Paso 
•’ Qyula, Sárváry Lőrinc, Szalay József, Tudós

Ján°-käuthTeiMTbel«. Tegnap Sá- 
,orallau*=ly=n Kossuth L*= ^relében
leleplezése fényes ünnepségek kerete Den 
volt A szoborleleplezésre leutazott Kossuth
Ferenc is aki csak a minap épült fel hosz
szájbetegségéből. Az Ohnepé y Progtahha-
ban ott szerepelt Kossuth Ferenc be
széde is, amely azonban elmaradt miv 
Kossuth nem érezte jól magát, úgy, u gy 
csA passzly részt yett. Este 
volt amelynek folyama alatt Kossutn mrte
len rosszul lett, fuldoklási rohamok fogták el
nlvannvira. hogy eszméletét is elvesztene. 
Felszállitották szobájába, aho a gyorsan elő­
hívott orvosok oxigén-belélegzéssel maga­
hoz téritették. Csakhamar jobban lett és Bu 
daoestre már teljesen egészségesen érkezett 
íissza Ma délben Khuen-Héderváry gróf 
miniszterelnök meglátogatta Kossuthot és
hosszabb ideig beszélgetett a beteg partve
Zérr- Harc a csabai mandátumért Békés­
csabáról táviratozzak: Vasárnap délután fel
három órakor volt a parasztpárt nagygyűlé­
se, melyen Fényes Samu dr., Hod^a Milán 
(tótul) Szakolczi Árpád dr., Faber Oszkár 
és Csizmadia Sándor, a szociáldemokrata 
Dárt megbízottja beszéltek és terjesztettek 
elő Kristóffy Józsefnek, a parasztpart képvi­
selőjelöltjének programját. Beszédeiket nagy 
számmal egybegvült hallgatóságuk éljenzés- 
selfogadta. — Előbb, délután 2 órakor dr. 
Szeghő Gábor, a parasztpárt egy töredéké­
nek jelöltje mondott programbeszedet él 
négy órakor pedig a harmadik jelölt, dr. ur 
szinyi János békéscsabai ügyvéd, akit a két 
függetlenségi párt kiáltott ki jelöltjének s 
kinek táborába a város intelligencia,anak 
tekintélyes része tömörült. Kossuth Fmenc 
nyílt levelet intézett a váalsztokhoz Urszi 
nyi érdekében. .

— A Székely Társaság közgyűlése. A 
Debreceni Székely Társaság évi közgyűlését 
tegnapelőtt, vasárnap délelőtt tartotta a »Ke­
reskedők Társulata székhazának díszter­
mében csekély számú de lelkes közönség je­
lenlétében. Az elnöki teendőket ezúttal Szé­
kely Ferenc felmérési felügyelő látta el s 
ugyancsak ő tartotta a beszamolotis a tár­
saságnak sikeres évi tevékenységéről. Ezen 
tevékenység három irányban mozgott, neve­
zetesen: az értékes székelyháiiparcikkekfor- 
galomba hozásában, a székelyföldi gyógy 
és ásványvizek terjesztésében és abesszé- 
kelyföldi fürdők látogatása tekintetében kifej­
tett propaganda csinálásban; főleg Pedig sze- 
key fiuknak iparosokká való kiképeztetesé- 
ben Ezidőszerint a társaság 54 íparostanon- 
cot gondoz, illetve képeztet ki WJoj 'g- 
ban. A társaság évi bevetek 2720, kiadasa 
2502 koronára rúgott. Több év deficitjét fe 
dezték a fölöslegből. A közgyűlésen Deseo 
Kálmán titkár jelentést tett a múlt évi sze 
kelykongresszus alkalmával rendezett érdé 
kés kirándulásokról. Továbbá bejeelentette,

hogy az idén a székely kongresszust Tordán 
taSk meg, október 22-én pedig részt vesz a 
Hrs'iság az Emke 25 éves jubileumán. A va- ( 
aszhnányba beválasztották Nagy István dr 
ügyvédet. A szokott köszöntőt ezúttal Köbön
Aladár asztalostanonc n0" íj - ak a s z-
ki néhány érzékeny szivet könnyekre faka
tani'A Székely Társaság tellesen rászolíál
arra hogy Debrecen közönsége több érdek- 
lődést tanúsítson iránta. Kiváh.az gwoso,- ,
nak tesz szolgálatot azzal- ^ flMátia el őket ' 
Wnl-V/ott ió hajlamú tanoncokkal latja ei oaei.
Eddfgelé a társaság 214 tanoncott helyezett

el 11-- Halálozás. Rózsa Ignác . 1
kereskedő ma éjszaka tizenegy orakor hosz 
szas szenvedés után meghalt. Halalat kitér
jedt rokonság gyászolja. I

- A szanatórium-majális. A.nyári sze ( 
zon egyik legszebb, legkedvesebb és bízó-; 
nvosan a legkedélyesebb nyári mulatsága készül június8 hó 1-én, a mikor a József-fo-| 
herceg-szanatórium javára rendezendő ma-. 
jálist tartják meg a Nagyerdőben Ujhely^ An- 
Hrá«;né úrasszony, a József főherceg szai i 
tórium e rendkívül lelkes, agilis vezetője, aki 
STzintftl lelkes és szeretetreméltó balos 
rendező gárda munkássága mellett készít elő 
mindent hogy ez a nyári mulatság a legfe- 
nyesebben sikerüljön. A majálison lesz kaba­
ré szépségverseny, konfetti-csata és sz, más mSágos szám és meglepetés ame­
lyeknek mindegyike a közönség mulattak 
sara fog szolgálni. A főrendező lelkes gar 
ja azonban nemcsak a rendezés nehéz mun­
kájában vesz részt, hanem közreműködik 
egyébként is a siker megteremtésében, mert 
a hölgyek és urak közül 'gen sokan mint mű­
kedvelők. résztvesznek a kabare-eloaaas 
ban és más számokban is. Egyszóval igen 
kedves, feledhetetlen délutánt és estét fognak 
szerezni maguknak azok, akik a jotékoi y 
ság és humanizmus nevében rendezett mu­
latságon részt fognak venni. Itt jegyezzük 
meg hogy Újhelyi Andrásné urno ez utón 
kéri'fel a gyűjtésre vállalkozott nemeslelku 
hölgyeket, hogy a gyüjtőiveiket szerdán[dél­
előtt lakására. Hajó-utca 4. szám ala gy 
délután hat órakor a nagyerdei Dobos-pa- 
villonba elvinni szíveskedjenek. Kén egy­
ben a rendező és műkedvelő hölgyeket és 
urakat, hogy ugyanaz időben és helyen szin­
tén jelenjenek meg.

— Nyilvános köszönet. Debrecen szab. 
kir. város iparos iskolájában kiváló no és hu 
iparostanulók vizsgái megjutalmazásara 
Aczéí Géza városi főmérnök 20 koronát, az 
Ipartestület elnöksége 15 koronát, Bessenyei 
Gyula ur 3 koronát voltak szívesek adomá­
nyozni, melyet a jutalmazandok nevében ez­
úttal is hálásan megköszönve, nyugtázok.
Csurka István igazgató.

— Arany Bika Mulató. Wurmb tanár 
„Vénusz csoportja“ még csak 2 napig.^ UJ 
attrakciók. Varieté előadás kezdete ) oia
k°r‘ _ Házilag készült Zefyr és Tourista in­
gek 3 K 50-től 7 K-ig Lengyel Samunál.

— A Nöth-zenekonzervatórium hang 
versenye. Debrecen egyik elsőrangú zene­
tanintézete, Nőth zenekonzervatóriuma szom­
baton tartotta a legnagyobb siker jegyében 
tánccal egybekötött kettős hangversenyét a 
Royal dísztermében. Délután a kezdők hang- 
versenyeztek. Minden túlzás nélkül állítjuk, 
hogy nem hiába telt meg a terem, mert min­
den egyes növendék kitűnő eredmenneyl 
vizsgázott. Úgy a hegedű-, zongora-, vala­
mint a cimbalom-tanszakok képviselve vol 
tak s a növendékek annyira meglepte a hang 
verseny disztingvált közönségét, hogy szun 
ni nem karó tapssal honorálta a kedves ap 
róságokat. Az esti koncert minden tekintet- 
ben kifogástalan volt. Gyönyörű magyar áb­

ránd nyitotta meg az estét. A hosszú műsor 
egyáltalán nem hatott fárasztóan mert az 
egyes számok közt olyan sikerült volt akár­
hány, hogy szabatosság, tekmkai készség dol­
gában felvehette volna a versenyt az évad 
számos hangversenyével. El nem mulaszt­
hatjuk kiemelni a zongora-kíséret finomsá­
gát mellyel Nőth Boriska brillírozott, a ma­
gas színvonalú előadás méltó volt azigazán 
művészi műsorhoz. A hangverseny után 
fél 11 órakor Kiss Béla zenekarának közre­
működésével kezdetét vette a táncmulatság,
adtainai! A dobre-
cetli rendőrség bűnügyi osztálya,, mint kiha­
ló; bíróság 10—10 koronára ítélte Fazekas 
Jánosnét és Grünberger és Glück kereske- 
rinket mert hamis paprikát talaltak náluk. A Váíos’i tanács mai ülésén az elítéltek elebbe- 
zése folytán foglalkozott a kérdéssel es az 
enyhe* ítéleteket a felebbezéek elutasítása

ÖlXvolák remek spinekben 5 
frt., Lüszter köpenyek mmden szinben 7 frt. 
50 Batiszt blousok hímzéssel 2 frt. 50
máffvl Sámuel divatházában. ,__ .

_Elegáns szalma és panama kalapok
előnyös árakban és nagy választékban Frank 
Testvérek úri divat üzletében.

GLÜCK EDE
újonnan berendezett

czip«-, kalap- ésurldlvat üzlete
a debreczeni első takarék uj épületében. 
Figyelmes kiszolgálás- Olcsászabott árak.

rSÄTsalr
ssfe-rS

if 's*
rövid ideig tartózkodhatnak, tankönyveket
helyettesítő s az összes szigorlat kérdése 
két felölelő jegyzeteit már most kikolcsönzi.
nrt illetőket szigorlatuk előtt pár napi retva 
pftuláló kurzuson előkészíti s többször, prő- 
baszigorlaton az egész anyagból k'kérdezi.Aki Äzett. azt bérorr, bönap alatt dók-
torátushoz juttatja az /ritéze mely kolozs 
vári összes jogi vizsgákra eíőkészit. lan 
rendszerét és működését
„Tájékoztató a jogi szemináriumról díjmen ^ 
tesen megküldi.

Pontos zsebórák
Halász Nándor
újonnan berendezett arany, ezüst, ék­

szer, óra üzlete
a Debreczeni Első Tekerik

uf épületében.

ptórn taHkécekben állandó ujdon- 
narek Arthur papiráruhazSban.

— Cim és másolást elvállalok ottho
muBkármCnr^^iadób^i^d^.^^

Üzlet áthelyezés miatt
»zállitott árban adatnak el

Fischer Menyhért czlpő tteletóbe
Place-U. 3. Hl. Üzletemet ujonnan berendelve 

megnagyobbítva Plaoi-U. 3. II.
Márton Gyula helyiségébe helyezem^V^^

r au-•

68 Hazai QVanmaHlU yjUmmítUIKl SfgTu^a^ott áe”kSrS?í?U szerezhetjük be 
... . a, I* posztó nagykereskedőnél, Debreczen, Koszutb-utcza I .
WaiSZ Adolf Első Debreczeni Takarékpénztár újonnan épült palotajá__^

----- —---------- mm— __ ^ ___

M-i'jj nnnn\ fit hazai gyártmányú gyapjoszfivírtlarom angoi weuz Ado»
BpiTEitiTiza „Csőit“ szappan«
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ul: Terménytőzsde.
BokTwn B. debreceni bizományos távirati jelenest 

Budapest, 1911. május 29. 
Készáru 5 - 10 olcsóbb.
1911. októberi búza 11.02-03
1911. májusi búza . . —.--------
1910. májusi rozs . . —.--------
1910. októberi rozs . 9.14-15
1910. májusi zab . . —.-------
1911. októberi zab . . 7.74 75
1910. jul. tengeri . . 6 70-71
1911. májusi tengeri . 6 59—60
1910. jul. tengeri . . —.--------
1910. augusztusi repcze —.--------

Azonnal kiadó Timár-utcza 13. sz. alatt

Szabó Lajos Fiai I az utczal lakás
7 B . _ . _ „itt A« mufUbh

Házlebontás miatt
hatóságilag engedélyezett véflblárulás, az 
összes raktáron lévő Iirll| 001 6s gyermek 
harisnyák Úgyszintén mindennemű nöl
téti munkákat gyárt árken árusítom

FÜSTÖS DEZSŐ, Piacz-u. 12.

czég női divat áruházában
a tavaszi és nyári ruhakelme, selyem és 
a ruhadiszek czikkei már teljesen rak­

tárra érkeztek.
Kivételes olcsó eladásra kerülnek i 

120 cm. kosztüm-kelmék angol Ízlés 1 irt 20 
140 cm. zsolnai kosztüm kelme 1 Irt 80 
120 cm. tiszta gyapjú rnhakelme 1 írt 10 
110 cm. diagonal divatkelmék > 85 kr. 
Selyemszáln rnhavásznak ... 46 kr. 
Mosó levantlnok.... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 kr.
Az itt felsoroltakon kívül nagy választék 
a jelenlegi divatnak megfelelő ruhakel­
mékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 

fátyol és ruhadiszekben.

négy szoba, előszoba, konyha és mellékhe­
lyiségekkel újonnan alakítva és festve.

Értekezhetni Deutsoh Lajos füszerüz-
letében Piaczutcza 38.____________'

SZÚHVEBEH
I Jutta, spárgs, hoUsnd^ Mdaemtostsr, U.

iát
Férfi Ing, — Férfi 

alsó nadrág, 
Fürdő köpenyek 

*^573^ és lepedők.
Gyermek ujjas, nadrág és pe­
lenka. Ajánlható kitűnő minőségek.

BonogánésSomossy
oiégnél

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Schwarz DK. L.
férfi, női divat és bazáráru üzlete május 10. óta

Piacz-u. 52.
Miklós-ulczával szemben található.

Szalma kalapok feletti olcetig.
László Zsigmondi

Állatorvosi
rendelő-irodája

Rákóczl-atcza 3. sz.

legolcsóbb ssabett árban.
Agy- és asitalterltók

növel éi csipke függönyök, dórok.

Szabó Lajos fial
divat, vészen és szdny«|éruhéza 

DEBRECZEN, Róisa-ntcaa 1. szám.
Alaplttatott 1842. évben, i

Hl

Ilsev raktár mindenféle használati és diszmü 
árukból.

Ses nyári
■6

g
m

Legmegfelelőbb és Ízléses kitűnő 
minőségű

üveg és porczelIánnemQek
valamint alpskba, alpakka ezüst, 
zlnnaoél vagy acél evőeszközök, 
lámpák, kerti gyertyatertők stb.

Lám Sándornál
Debreczen, Piacz utcza 5 kaphatók.
Vidéki megreideléiek pontosan teljeslttefnek.

REICHMANN D1VATARUHÁZA,
Royal szállodával szemben.

Csodás csipke-blousok : Kor. 2.20, 3.50, 4.50 
és feljebb. Japán blousok voile és mosó de­
tain Kor. 2.30, 3.40. Japán blousok madeira 
selyem- és gáz különlegességek - OyermeU- 
rubáb, mosó, kreton, vászon, pike kor 1.80-tói. 
Madeira és batiszt gyermekrttba különleges­

ségek. Fekete cioth-szoknya Kor. 1.96-tól. 
Madeira és selyem napernyők, »érfi-, női- és 
Kvermekharisnya különlegességek. Lsipkefüg 

gönyök és ágyteritök,
madeira hímzett betiltok 88 fillértől.
Szabó kellékek, rövid-, diszáruk. Pérfi-. nöi- 
és gyermek fehérnemüek dús választékban.

Piacz-utcza 85. sz. Wiener-palota.

Napernyők
franosla P. D. Jegyű fttsők, 
divat övök, csipke is selyem sálok, battstee 
csipke gallérok, nyakkendők, kemtyttk és bör 
divat táskák, csipkék, ssalagok, selyem 

kendők
legolcsóbb szabott árban.

Harisnyák nők, lóriink,
! gyermekek részére állandó nagy választékban

Szabó Lafos fial
divat, vészen és szlnyegérnhéza 

DEBRECZEN, Rózsa-atoza 1. szám.
Alaplttatott 1841.

Izzad a lába?
Használjon Harsányi-féle «Formacint», 
mely bármely testrész izzadságát meg­

szünteti.
Hatása gyors ás biztat 1

Kis üveg 1 kor. Nagy üveg 2 korona. 
Kapható

Harsány! Lajos
gyógyszertárában, Gsapé-n. 18.

kaucsuksaroi

W po
Próbálja meg I — 30 perozenttel megússza a vészt

Disznója mindég egészséges, ellentáiió lesz.
I*- JVon xpl«.* — ■ « —r-m. *3MS

Már az András napi malaszoknsk kezdeni kell adni. 
hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék. 

Ajánló informátiöt td: Nagy Lajos, dombot, Kuetik.dyar- 
ma ti CTSgkeretkfldO, Németby l. »tb ré.sben nagyhirialö urak 
Debrecenben. Stédeetky Lá.iló urad. intMÓ ur Boctonád (He­
te, m.) gróf Zichy Oém tetátleni, Oosstorm Kálmánná Pa Mát­
kái trőt BknftJ Dénes Sanagyfelüti, Mibalonta theieaiofádl 
Pklfly Dánét iakciafalvi, Ceapó létrán Pa litrántelki(n. p. Fők 
de») Balogh Tihamér Saentkoimai, (up. B«r.-uif»ln) Elek Le**d 
Demceteri, gróf, Degen féld Jósáét, Csornából, ti omokitag.Peti. 
Ugrón Ako,‘Ugrón Zoltán, fiatfaln stb. ursdalm.«. Nap«**t. 
Dr. Balt hat ír Dettó rtf. esperes ur HbOttOrmeny, Mll*ket 
Le joe ref. leiké.» er liietke, tátiul. Lovitchek Mihálv Kanta*.

n—tTTr 77 Mi., runt ár, J Potpitt Gél» mid. nr Pa Kettőt [u p. Mesá-3».] • Bekét 
N*. Sides Láeiló ref, lelkáiz Ceatér, Elbirtokolta, 
vmegyének majdnem minden nagy •» aitoinoKotaa.

Számtalan elismerő levél!
Kapható minden gyógysaertárkan: főraktár Tóth Béla ütöd» Kubák gy6gT«erá„=ál (Ti.«.-

Palota] é. J6.» ..^holmiTiri p.rtékáral össaetátastteBl, bár nam állító».
F,gjr.lme«tetea : N. e« no-mr^ ^ r hirdetett .vindlik költ, egyedül bt* komoly

ÍyVgyVnékkVmi ^nylag ki. hirdetései elért elterj.dt.ige bi.onyit legjobban,
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Apró hirdetések.
Minden sző 5 fillér.

Betöltendő.
Mőlakatos tanuló fizetéssel 

Báránynál, Piacz-u. 66.
felvétetnek

Egy Hutai 16—18 év körüli bolti szolga
felvétetik a Linóleum áruházt n. Ugyan­
ott egy keveset használt fűthető fürdőkád 
eladó.

Tlazteaséges családból pinczér tanoncz fel­
vétetik Debreczen szállodában.

Egy 15—16 éves Hűt, ki szüleinél la­
kik, szolgának azonnal lelveszem. 
Menáiann M es. és hír. udvari és 
kamarai szállító ezég Ptaez-utcza 51.

Fehérnemű varrónők felvétetnek. Jelent­
kezhetni Békés Lajos czégnél.

Kifutó fiú (nappali, könnyű munkára) 
felvétetik kiadóhivatalunkban.

TflHOflCZ kitün® mesterséghez felvétetik.Czim a kiadóhivatalban.

Háziszolga fclvétetih. Czim a kiadó- 
hivatalban.

Adás-vóteL
Teseni és Hungária tea vaj, uradalmi Irósvaj, 

naponta friss érkezésü, kapható Deutsch 
Lajos íiiszeriizletében, Plac-u. 38.

Valódi szegedi édes, nemes és rózsa paprika 
különlegességek óriási raktára Lindenfeld 
J. Jenő nagykereskedésében, Városház-u. 2. 
Rózsatér 3. Pénzügyi-palota.

Ha nincs pénze és szüksége van. vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy t'ákör, kép és bútor, a ma; 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásáriást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Oőzerővel pörkölt, naponta friss, zamatos 
kávé kapható Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében, Rózsatér 3. Városház- 
utcza 2 Pénzügyi palota.

Olcsó pászka kapható az izr. hitközség 
irodájában József kir. herczeg-utcza 26.

Figyelem I E hóban nyílt meg Hausner Sa­
lamon reklám áruháza Csapó-u. 20. szám 
(zenede épület) hol is egy tömegben szalon 
futó szőnyegek és függönyök, női és férfi 
öltönyök és felöltök, kosztümök, delinek, 
batisztok, szövetek, kartonok és lüszterek 
versenyen kívüli olcsó árban lesznek el­
árusítva. Az áruk heti vagy havi részletre 
is kaphatók. Paplanok és madráczok mér­
ték szerint készíttetnek. Továbbá pongyolák 
5 koronájával, blúzok, gyermekruhák és 
kötény készen és mérték szerint is kaphatók'

Kftltősós miatt legjobb gyártmányú marok­
rakó aratógépek alig használt állapotban 
felelősség mellett igen olssón kaphatók
Plaeu 43. sióm alatti gépraktárban,
kényelmes részletfizetésre is.

Legoleeóbbanlehet bútorokat vásárolni Weisz 
Gyüíánáí Szééhenyi-utcza 19. szám, kényel­
mes havi részletfizetésre is.

Boreezeí házilag készült 
kiadóba.

Kapható. Czim a!

Olajos hordók kaphatók Piacz-utcza 49. sz 
alatt a keresztépületben.

Ä Hungáriában egy modern, uj 4 szobás 
utczal lakás augusztus elsőre kiadó.

Forgalmas helyen, piaczhoz közel, szép 
tágas üzlethelyiség azonnal kiadó. Értekez­
hetni Lindenfeld J. Jenő füszernagykeres- 
kedönél.

Plaoz uteza 85. számú uj házban egy nagy 
bolthelyiség azonnal kiadó. Értekezni lehet 
Viener Adolf ponyva és zsák üzletében, 
Kossuth-u. 27. szám.

Különféle.
28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 

Benyáts Emil villanyeröre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Munkások ügyeimébe. Ha olcsón akar 
vásárolni, úgy keresse fel Bádogos-utcában 
Nuszbaum Henrik Munkás bazárját.

Párlsban csodaszámba megy a vajjal készült 
szappan, Magyarországon a Matlld-szap 
pan 15 éve ezzel készül stb. Matild-Crém 
és szépítő szerek kaphatók minden gyógy­
szertárban és drogériában. — Világhírű 
Bún sertéspor.

Érdemes Debreczenböl Kassára Haltenberger 
Béla országos hirü ruhafestö és vegyitisztitó 
gyárába küldeni a ruhákat, mert a czég 
bérmentve küldi vissza Debreczenbe a 
csomagokat. Qalérok, kézelők tükörfény- 
nyel hófehérré tisztittatnak.

fljnnyyaj jutalomkönyvek beszerzése “elött- 
MltitJjpll feltétlenül keresse fel a Harmathy 

antiquáriumot FüVésZkert-u. 14. Óriási rak­
tár/ Uj példányok, remek diszkötésben 
leszállított áron kaphatók ! Iskolák, inté 
zetek kérjenek árjegyzéket.

önt Is érdekli! Legújabb tavaszi férfi és női 
felöltők, szövetek, kizárólag jó minőségű 
vásznak kaphatók legolcsóban, előnyös 
részletfizetésre, Debrecen legrégibb, szo­
lid alapjáról ismert részletáruházban, Kohn 
Hermann utóda Zempliner Arthur, Hat- 
van-u. 17.

Wetsz Ferenoz ,é,pü,e„.é,e,"o;but°M
József kir.-h.-U. 80. Készít minden az asztalos 
szakmába vágó munkálatokat elsőrendű 
kivitelben, mérsékelt árban.

Arany, ezüst és ékszer munkákat a legol­
csóbban készít Tuschák Vilmos ékszerész 
Halköz 4. sz.

„Gyöngyvirág Créme“
az arozkrémek gyöngye!
Sxeplő, mállóitok, pattanások ■ 
bőrbalok ellea kiváló jó szer. Si­
mává, tehérró és üdévé testi as 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovitsjenő
„Kigyó“ czimü gyógyszertárában,

DEBB E C ZEN.

részvénytársaság, (Placx-ntcsa 32.)
Ügyköre a következő:

Inannonbnab • Iparáguk fejlesztéséhez a UDUmlUn . szükséges tökét megsze­
rezzük és ha a vállalat életképes, úgy azt 

állandóan financiroztatjuk.

H oHuirtsgflssBee
nél fogva folyószámla, visszleszámltolási és 

személyhitelt nyujtatunk.

HWnyeseW: ÄU*
nyekre a legmagasabb összegig előnyős lom­
bard kölcsönt eszközlünk, esetleg azokat elő­

nyösen értékesítjük.

Háztulajdonosok aggpsyj;
előnyösen convertáljuk és azok ingatlanára 
legolcsóbb egépz 65 évig terjedő tftrless- 

tóses kölcsönt folyósittatunk. 
Innatiannb • nevezetesen házak és bir- liiynilullUfl, tokok adás-vételét gyorsan 
és megbízhatóan bonyolítjuk, a vételhez szük­
séges pénzt is folyósittatjuk, a szükséghez 

képest a vételt előlegezzük is.
• megbízásokat elfoga-
* dunk és azokat kiter­

jedt összeköttetésünknél fogva gyorsan és
előnyösen bonyolítjuk.

■kiWBWE» assssssá
bérlöt vagy ezeknek megfelelő bérletet szerzünk 

Felvilágosítást minden irányban díjtala­
nul nyújt az intézet Igazgatósága Piacz-UtOZS 
32. Ideiglenes telefon 880. szám.

DonogánésSomossy
DEBRECZEN, Risíemplombazár.

Tavaszi újdonságok
reha kelmék, rnha és b’ou« selymek, zephyr, 
vászon, kretoa, ballst, grenadift, itadeiiéle 

rnha díszek és kellékek

óriási raktára 11

Bladé ház..
Forgalmas helyen. Teljesem modern 

adómentes nj épület. Csatorna, villany 
bevezetve, angol closet. Magában foglal három 
3 szobás, két 2 szobás és két 1 szobás lakást.
Évi jövedelem 4200 korona. Ara 60000 
korona.

Felvilágosítással díjtalanul azo.gál:

Kubinyi Jené
ügynökségi irodája

Debreczen, Batthyány-u. 7. szám.
D. e. 8—12-ig, d. u. 2-6-ig.

Slmonlly 
utozu 55. Buhafeatő. Széchényi- 

nteza 0.

Wacha Bobért
llelbareeseia.

Telelőn 840. Telelőn 840.
Vidéki megkeresések és megbi zások a «üzletbe : 

Simonffy-u. 65. sz. intézendök.

Varga- 
ntcza 35. Vegyi-tisztító. Verbőosy- 

ntezu 14.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piac-utca 49. a föpostával szemben,


